

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2018年11月3日 第121期  
星期六 戊戌年九月廿六

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3421期 □今日4版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸



## 阚全程在上蔡县调研医改工作时强调

# 加强基层医疗卫生机构建设 推进县乡村卫生服务一体化

本报讯(记者董文安)10月28日,河南省卫生计生委主任阚全程带领委机关相关处室负责同志、深入上蔡县的县直医疗卫生机构、乡镇卫生院、村卫生室调研医改工作。在调研中,阚全程强调,深化医改必须以健康中国战略为指引,着力抓好各项医改任务的落实;今后一段时间,要努力做好县域综合医改工作,加强基层医疗卫生机构建设,推进县、乡、村卫生服务一体化,不断开创深化医改工作新局面。

上午8时35分许,阚全程一行驱车简从,风尘仆仆地来到齐海乡卫生院,深入预防接种室、门诊输液室、健康扶贫病房,与医务人员亲切交谈,慰问就诊病人。在预防接种室,阚全程仔细查看接种记录,了解预防接种情况。当班的工作人员刘洋介绍说,他们每天要接种二三十人,都是严格按照有关标准开展工作,确保预防接种工作规范安全。阚全程说,预防接种工作作为基本公共卫生服务项目的重中之重,必须优先实施,重点保障;要不断强化技术管理,规范接种服务,加强信息化建设,全面提升预防接种服务能力和工作水平。

在齐海乡卫生院、魏桥村卫生室、上蔡县人民医院、上蔡县中医院、上蔡县妇幼保健院,每到一处,阚全程都十分关心信息化建设,不时询问信息化建设情况。上蔡县卫生计生委主任刘国典介绍说,该县高度重视卫生信息化建设,积极推进“互联网+医疗健康”服务,将在县直医疗卫生机构、26家卫生院、460家卫生室建立互联互通的智能分诊系统,用远程心电图、远程医疗、人工智能系统等,为群众提供全方位全周期的医疗健康服务。阚全程指出,要加强信息化建设,搭建信息平台,以大数据

为依托,实现县、乡、村互联互通,信息共享,真正实现优质医疗资源下沉,让群众真正体验到“医疗服务的零距离”。他强调,只有高度智能化的信息化服务,才能有效推进紧密型医共体建设,全面推进县、乡、村卫生服务的一体化。在调研中,阚全程特别关注基层医疗卫生机构建设情况,一再强调要提升基层医疗卫生机构的服务能力,不断为广大群众提供优质的医疗卫生服务,真正实现“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县、重病和疑难杂症转县外三级医院就诊”的目标。

(下转第二版)

本报讯(记者杨冬冬 通讯员陈鹏)11月1日下午,省委宣传部赴省卫生计生委开展“弘扬焦裕禄精神,争做出彩河南人”微型党课系列活动年度优秀宣讲员示范演出,深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实省委十届六次全会精神,动员广大党员干部大力弘扬焦裕禄精神,自觉学习践行焦裕禄同志的“三股劲”,受到大家热烈欢迎。省卫生计生委副主任周学山出席活动并讲话,省卫生计生委副巡视员周勇出席活动。

在活动现场,4位宣讲员以身边人讲述身边事,用小故事诠释大道理,用小话题撬动大主题,宣讲员的创新理论、畅谈发展变化,交流学习心得,凝聚思想共识,汇聚精神力量,激发广大党员干部以新担当展现新作为,以党的建设高质量推动经济发展高质量,一步一个脚印实现中原更加出彩的奋斗目标。此外,在省卫生计生委举办的“不忘初心跟党走、健康中原新征程”党建微电影故事演讲比赛中获得一等奖的4名代表也进行了精彩演讲,展示了大医精诚、恪尽职守的职业操守和履职尽责、全心全意为人民健康服务的崇高精神。他们的演讲不时赢得听众的热烈掌声。

周学山代表党委组对“弘扬焦裕禄精神,争做出彩河南人”微型党课巡回宣讲团的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。

周学山说,宣讲团莅临省卫生计生委巡回宣讲,对于进一步弘扬焦裕禄精神、凝聚干事创业的正能量、促进全省卫生健康事业又好又快发展具有重要的推动作用。这次广泛开展的“送党课进基层”活动,彰显了省委宣传部、省委省直工委等有关部门的责任担当,为我们扎实做好宣传思想工作树立了榜样。全省卫生计生系统机构改革已拉开序幕,新的职责和使命给我们提出了新的要求。我们将认真履职尽责,争取更大作为,加快推进健康中原建设,不断提高人民群众的健康水平,为决胜全面小康、让中原更加出彩做出积极贡献。

委机关全体党员干部、委直属和联系单位党委(总支、支部)书记、副书记,以及党员代表近300人参加了活动。

## 「弘扬焦裕禄精神,争做出彩河南人」微型党课巡回宣讲团走进省卫生计生委

## 「复明十六号」为贫困白内障患者带来希望

本报讯(记者杨冬冬 通讯员王玉珏)10月31日,亚洲防盲基金会、香港叶志成慈善基金会、叶氏化工集团带着对贫困白内障患者的深切关爱,再次向河南省捐赠“复明16号”流动眼科手术车。

河南因病致贫、因病返贫人口中包括相当数量的贫困白内障患者,他们迫切需要社会关爱和医疗救助。由香港慈善团体和爱心人士发起的“复明16号”流动眼科手术车慈善项目,坚持“防盲不仅是帮助一个人,而是帮助一家人”的理念,长期致力于为贫困白内障患者提供免费手术治疗,致力于为经济欠发达地区培训眼科专业技术人才,在扶贫减贫和促进内地医疗卫生事业发展方面做出了积极贡献。2009-2016年,眼科流动手术车“复明16号”在郑州大学第一附属医院使用期间,该院多次派眼科专家分别赴全省20多个贫困县,开展免费白内障复明手术近2万例,深受贫困地区广大白内障患者的好评。亚洲防盲基金会等再次向河南省捐赠“复明16号”流动眼科手术车,必将有力推动河南省创建“白内障无障碍省”进程,缓解“因盲致贫、因盲返贫”现象,使更多贫困白内障患者在家门口就能获得及时有效的诊治,帮助他们重见光明,使他们走上自强不息的道路。

参加捐赠仪式的河南省卫生计生委巡视员黄玮表示,“复明16号”流动眼科手术车项目是爱心工程、慈善工程、扶贫工程、民心工程,扎实做好“复明16号”项目意义重大。下一步,河南将坚持开放合作的发展思路,坚持精准扶贫的工作导向,把“复明16号”项目纳入健康扶贫工作整体部署,落实协议条款和工作方案,精心安排,周密部署,把这项传递爱心、传播光明的惠民工程抓实抓好。

## 疾病防控大比武决赛成绩揭晓

本报讯(记者尚慧彬 通讯员刘长军)上午埋头思索、奋笔疾书;下午进行演讲、表演情景剧;各项检查检验争分夺秒,问答抢答紧张激烈……10月30日,全省第五届疾病防控知识岗位练兵和大比武决赛活动在开封市举行,来自18个省辖市和10个直管县(市)的184名选手展开了比拼。最终,职业卫生和公共卫生两个专业各40人获得个人奖,郑州市代表队获得了两个专业的团体一等奖。

河南地处中原,是重要的交通枢纽,疾病防控任务艰巨。近年来,河南省高血压病、脑卒中防治网络建设、医防结合模式、疾控人才队伍建设等工作走在全国前列;每年投入1000多万元持续开展人才培训,多次联合工会开展岗位练兵和大比武活

动,提升了服务能力,展示了良好形象。河南省卫生计生委副主任黄红霞来到现场为选手们加油。她说,预防为主一直是我国卫生工作方针的基本内容,队伍建设是做好各项工作的基础和有力保障。开展岗位练兵和大比武活动,是贯彻落实“健康中原2030”规划、加强疾控人才队伍建设的重要举措,对激发广大疾控人员学习知识、钻研技术、提高本领、推动全省卫生健康事业发展有着重要意义。全省决赛要“严”字当头。监考老师和评委要一丝不苟,一把尺子量到底,一个标准评高低。参赛选手要严格遵守纪律,杜绝弄虚作假行为。

据了解,本次比武共有职业卫生和公共卫生两个专业,设置

理论考试、技能操作、个人演讲、角色扮演和知识竞答等环节。经过两天的比拼,24个团体奖、80个人奖花落各家。其中,郑州市获得省辖市职业卫生、公共卫生专业团体一等奖,固始县、长垣县分别获得省直管县(市)职业卫生、公共卫生专业团体一等奖,团体一、二、三等奖获得者均获得“全省疾控工作先锋号”荣誉。洛阳市疾病预防控制中心的霍俊章、郑州市第八人民医院的海帆分别获得职业卫生专业和精神卫生专业个人特等奖,被授予“河南疾控工作技能标兵”,将按照程序申报“河南省五一劳动奖章”;28名选手获得了个人一等奖,被授予“全省疾控工作技能标兵”;50名选手获得个人二等奖,被授予“全省疾控工作技术能手”。

## 光山县筑牢健康扶贫保障网

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)日前,国家卫生健康委员会办公厅、国务院扶贫办综合司联合印发《关于通报表扬健康扶贫工作表现突出的河北省阜城县等45个贫困县的通知》,对中西部22个省份健康扶贫工作表现突出的45个贫困县予以通报表扬,河南省光山县位列其中,也是全省唯一受表彰的县。

光山县投资9.07亿元,实现光山县人民医院整体搬迁;县政府先后整合资金610万元,用于贫困村卫生室修缮、设备购置,提升服务能力;推进分级诊疗,努力实现“大病不出县,小病不出乡、常见病不出村”的目标。光山县在全省率先建立健康救助基金池,建立起“六道保

障线”(基本医保、大病商业保险、困难群众补充保险、农村医疗补充保险、民政救助、健康救助基金池),全县贫困人口享受各项医疗救助政策21240人次,减少医疗费用6850多万元。此外,光山县搭建互联网健康平台,在县人民医院建立互联网分级诊疗和远程会诊服务平台,全县19个乡镇卫生院和33家村卫生室实行联网诊疗;郑州大学第一附属医院与光山县人民医院签订帮扶协议,常年派出8名专家到光山县人民医院坐诊指导、查房、手术、讲座;解放军305医院与光山县中医院建立对口帮扶关系,每季度派专家开展医疗指导;县级医疗机构分

别与19个乡镇卫生院建立了医联体,实施结对帮扶。光山县全面开展家庭医生签约服务,2017年共签约21.4万人;购置12台健康扶贫体检车,在全县各乡村巡回开展健康体检,建立电子动态健康档案,为贫困家庭配发爱心保健箱;积极做好免疫规划、新生儿出生缺陷干预和疾病筛查等工作。

目前,光山县因病致贫、因病返贫人口共有12692人,该县突出全程管理、精准治贫、防返贫难。

## 河南举办宣传贯彻《中医药法》培训班

本报讯(记者刘勇 通讯员宋军伟)11月1日,河南省宣传贯彻《中医药法》培训班在驻马店市开班。此次培训班通过对《中医药法》及其配套制度的细致解读,结合当前中医药重点工作,向270余位省、市、县三级中医药工作者进行了新一轮的普法宣传,进一步贯彻落实相关法律法规、规章、制度。河南省卫生计生委副主任、省中医药管理局局长张重刚参加开班仪式并讲话。

党的十八大以来,党中央、国务院高度重视中医药工作,将中医药振兴发展提升为国家战略,颁布了《中医药法》,印发了《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》,发表了《中国的中医药》白皮书;党的十九大提出“坚持中西医并重,传承发展中医药事业”;河南省委十届四次全会明确提出“加快中医药强省建设,推动中医药振兴发展”。中医药全面融入国民经济和社会发展规划,加快中医药传承发展的共识进一步强化,发展环境持续优化。

《中医药法》的颁布实施,有效地明确了各级政府发展中医药的法律责任,确立了依法发展中医药的原则。全省中医药工作由以往的经验管理转变为依法管

理,各级政府发展中医药的法定职责进一步明确和细化,为建设中医药强省提供了强有力的保障。目前,全省中医医院的数量由1978年的6家发展到2017年年底的527家,中医人员由1977年的9170人发展到2017年年底的9.2万人;从1978年全省仅有1所河南中医学院,发展到目前有16所高等院校设置中医中药专业,年培养毕业生约4430人;全省中医工作位居全国先进行列,正稳步加快向中医药强省迈进的步伐。张重刚说,中医药是医学科学,是中国的优秀传统文化,是中国的传统哲学。全省各级、各部门要坚持问题导向,紧紧抓住影响事业发展的主要矛盾和矛盾的主要方面,寻找中医药强省建设的正确路径和有效措施;要凝聚共识,形成推动事业发展的强大动力,增强传承发展中医药的主动性、自觉性;要解放思想,实事求是,以实实在在的行动和举措推动中医药振兴发展;要树立“法律至上、法律面前人人平等”的法治理念,持续强化“底线思维”和“红线意识”,高质量推进中医药传承发展,在深化改革中加快中医药强省建设步伐。

(下转第二版)

## 河南省卫生计生委 公平竞争审查制度落实有力

本报讯(记者尚慧彬)11月1日,河南省公平竞争审查工作厅联席会议对河南省卫生计生委公平竞争审查制度落实情况进行了督察,认为省卫生计生委在公平竞争审查制度上组织有力、行动高效、落实到位。

河南省卫生计生委按照《国务院关于印发在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》和《河南省人民政府关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的实施意见》以及国家发展和改革委员会等五部门《公平竞争审查制度实施细则(暂行)》要求,建立健全公平竞争审查工作机制,明确审查程序、审查内容、审查标准、审查方式等,制定了公平竞争审查流程图和审查表,为制定发布涉及市场主体经济活动的规范性文件政策措施提供了制度保障。

河南省卫生计生委副巡视员周勇说,为了保障公平竞争审查工作有序开展,省卫生计生委积极组织相关人员参加学习培训,提高依法行政、依法决

策和公平竞争审查能力,夯实公平竞争审查工作基础;同时,对既往代拟政府政策措施和部门政策措施和现行排除限制竞争政策措施进行了认真清理,对拟制定出台的政策措施和文件进行公平竞争审查,做到公平竞争审查和合法性审查常态化。河南省公平竞争审查工作厅联席会议改组督导组,省发展改革委价格局局长张毅说,经过对河南省卫生计生委文件抽检,未发现违反公平竞争的文件,表明省卫生计生委对公平竞争审查工作的高度重视和落实到位。希望省卫生计生委根据相关法律法规和国家公平竞争审查的要求,认真落实省公平竞争审查工作厅联席会议的总体部署,进一步加大学习培训力度,全面把握审查范围、审查标准和审查方式等,做到应审尽审,不断提高审查质量,确保制定的政策措施和文件等符合公平竞争规定的要求,为健康中原建设提供合法有效的政策制度保障。

联系电话: (0371) 85967105 联系人: 杜如红 13598068882 国内统一刊号: CN41-0024 邮发代号: 35-49 电子信箱: yywsbs@163.com

2019年 办医务人员自己的报纸

专业角度 健康深度

宣传卫生计生政策,发布行业新闻资讯,报道行业先进典型,推广公益诊疗信息,普及医学健康常识,方便群众就医用药。看的多一些,视野广一些!关注早一些,健康久一些!

全年订价190元

报纸订订开始啦!

今日导读

中国援外医疗队 载誉归来 2版

八分钱的肉丝面 令人难忘 4版

请扫码关注 医药卫生报